



Советские люди с глубоким интересом следят за работой международного Совещания коммунистических и рабочих партий. Они единодушно поддерживают ленинскую внутреннюю и внешнюю политику КПСС, направленную на упрочение единства международного коммунистического движения в борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм. Наш народ выражает горячее одобрение позиции КПСС, изложенной в выступлении на Совещании Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

На снимке: В зале заседаний международного Совещания коммунистических и рабочих партий.
Фотохроника ТАСС.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКАЯ ТРУДОВАЯ



НА ВАХТЕ—ЛЕСОРУБЫ КИКИ

Коллектив лесопункта Кика в Итандинском леспромхозе по-прежнему идет впереди соревнующихся. С хорошими показателями кикинцы завершили задание мая. Более 9400 кубометров леса заготовили и отгрузили они в минувшем месяце вместо девяти тысяч по плану. А всего за пять месяцев года на их счету уже 61200 кубометров, из них 4700 кубометров—сверх плана.

Прошло 15 дней июня. Вчера коллектив лесопункта вновь порадовал байкальцев—полугодовой план лесозаготовок выполнен досрочно на полмесяца! Это большая победа лесорубов. 66 тысяч кубометров леса—таков рубеж, взятый кикинцами за пять с половиной месяцев предъюбилейной ленинской трудовой вахты.

И этот рубеж взят не «любой ценой», как это иногда бывает у лесозаготовителей. Кикинцы добились заметной экономии средств и материалов. Только по горюче-смазочным, запчастям, тросу и другим материалам она превысила 5500 рублей. Высока за это время и экономия зарплат—почти 2400 рублей, а между тем заработки рабочих высокие. Экономия средств и материалов достигнута за счет высокой производительности труда и производительного использования техники.

Не высока и себестоимость кубометра древесины—3 руб. 15 копеек, на 20 копеек ниже плановой.

Сейчас кикинцы трудятся в счет июля. План этого месяца они решили выполнить не позднее 20 числа, к 20-й годовщине со дня организации своего леспромхоза.

ЕЛОВКА НАБИРАЕТ ТЕМПЫ

Еловские лесозаготовители вошли в нормальный рабочий ритм. Пятимесячный план лесозаготовок коллектива предприятия выполнен досрочно на 105 процентов. Только в мае лесорубы дали сверх плана более 1100 кубометров древесины. Выполнено задание и по вывозке леса. Выход деловой составил 106,6 процента к плановому заданию, вместо 21400 кубометров получено 22600.

Как и раньше, впереди соревнующихся идут малые комплексные бригады Леонида Парамонова, что заготавливает лес на лесосеках Бурдуковского участка, и Пантелея Воейкова—с Турнтаевского участка.

У каждой бригады имеется хороший резерв сверхпланового леса—на 500—600 кубометров.

ДВУХТЫСЯЧНИКИ

В Байкальском леспромхозе подведены итоги пятимесячных работ малых комплексных бригад. Первое место, как и в начале года, занимает по-прежнему коллектив малой комплексной, руководит которой Петр Викторович Русин. Более 10 тысяч кубометров древесины, по две с лишним за каждый месяц труда—таков показатель коллектива бригады дружных.

Лесорубы передовой бригады уже трудятся в счет августа. Счет сверхплановой древесины на 15 июня они

довели до 3000 кубометров. В конце июня русинцы будут давать лес уже в счет сентября. Их слово—годовой план лесозаготовок выполнить к 52-й годовщине Великого Октября, а к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина—пятилетку.

В мае более чем по 2000 кубометров древесины заготовили и отгрузили коллективы малых комплексных бригад Анатолия Голodneва—с лесопункта Котокель и Ильи Разнищина—с лесопункта Золотой Ключ.

В. Михайлов.

ПРИБАЙКАЛЬЦЕ

Орган Прибайкальского районного комитета КПСС и аймачного Совета депутатов трудящихся

№ 71 (2438) ● ВТОРНИК, 17 июня 1969 г. ● ГОД ИЗДАНИЯ 26-й ● Цена 2 коп.

ИНОГДА, беседуя в рабочем коллективе, можно услышать:—«Я—среднячок. Работаю, нормы выполняю—и не отстаю, и вперед не забегаю. Ни с кем не ругаюсь, и меня никто не ругает...»

В наших рабочих коллективах таких «среднячков» не много, но они есть и, что характерно, зачастую удивленно спрашивают: «Почему не замечаете нас? Мы же работаем и работаем неплохо...»

Вот именно—неплохо. А могли бы работать лучше, больше давать продукции.

Причина в том, что рабочий или служащий, работающий нынче только неплохо, не пользуется в коллективе уважением и тем более авторитетом. О нем не услышишь доброго слова, потому что он трудится и живет «не спеша». Он отстает от ударных темпов нашей сегодняшней жизни. Его товарищи по работе растут культурно и технически, расширяют свой политический и профессиональный кругозор, активно вторгаются во все стороны нашей многогранной действительности.

А «кто не отстает и вперед не забегает»—тот топчется на месте, равнодушно смотря на свою работу, на окружающий его мир.

Вывод может быть только один: если хочешь, чтобы тебя уважали в коллективе, всегда думай, чем порадуешь товарищей, всегда помни о

вители участка работают с воодушевлением, творчески. В прошлом году коллектив участка, руководит которым Петр Саратов, дал новостройкам Сибири более 60 тысяч кубометров деловой древесины, выполнив план на 125 процентов. На счету саратовцев, так лесорубов участка

называют в леспромхозе, около 18 тысяч кубометров сверхпланового леса. Это резерв трех с половиной лет

Твоя рабочая честь

своим долге, о своей рабочей чести. Тогда и придет доверие коллектива.

Обращаясь к советской молодежи, к ударникам и энтузиастам первых социалистических пятилеток, Максим Горький писал, что «в жизни всегда есть место подвигу», что «нужно любить то, что делаешь, и тогда труд—даже самый грубый—возвышается до творчества». Труд стал творчеством для миллионов советских людей—и для тех, кто отмечен высокими наградами Родины, и для тех, кто только что вышел на широкую рабочую дорогу. Настоящий человек труда широко смотрит на свое место в жизни, гордится тем, что его труд «вливается в труд республики», что он нужен другим.

пятилетки. На участке Петра Евгеньевича стало хорошей рабочей традицией: «Сегодня работать лучше, чем вчера, а завтра—лучше, чем сегодня!»

Таких, как Петр Саратов у нас большинство. Это Семен Федорович Пантелеев—бригадир малой комплексной с лесопункта Кика, братья Петр и Иван Вишневковы—с лесопункта Иркилик, Леонид Петрович Парамонов—бригадир бригады Еловского леспромхоза; это мастер, руководитель мебельного цеха Селенгинской лесобазы Римма Терентьевна Старцева, рыбак Виктор Прокопьевич Бурдуковский, и многие сотни других передовиков производства, ударников коммунистического труда. Их авторитет в том, что они, как правило, мало говорят, а делают много, а если уж дали слово, то обязательно добьются успеха.

Деятельность передовых людей свидетельствует о том, что они хранят в чистоте высокое звание рабочего, дорожат честью коллектива. Это их норма поведения. И мы гордимся ими, гордимся коллективами, успешно выполняющими свои обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

ЕСТЬ ДЕВЯТЬ ТЫСЯЧ!

Самая высокая производительность труда в Итандинском леспромхозе—у лесорубов малой комплексной с лесопункта Кика, руководит которой Семен Федорович Пантелеев. За пять месяцев и 10 дней июня лесорубы дали более 9000 кубометров древесины, выполнив задание почти семи месяцев четвертого года пятилетки. В мае они заготовили две тысячи и отгрузили на нижний склад леспромхоза 1955 кубометров леса.

Наш корр.

ГОВОРИТ ГОШПЕЛЬТ— СТАРЫЙ КОММУНИСТ

Для того, чтобы побеседовать с ветераном немецкого рабочего движения Францем Гошпельтом, мне пришлось посетить небольшой городок Краков-ам-зее, расположенный на севере Германской Демократической Республики, километрах в 50 южнее Ростока.

...Дверь квартиры открыл высокий пожилой человек, усталый седой, с выразительными чертами лица. Это и был Франц Гошпельт. За его плечами—75 лет жизни, сознательная часть которой отдана борьбе за дело трудового народа.

Трудовая жизнь не сломала этого мужественного человека. Революционная закалка, полученная в период ноябрьской революции в Германии в 1918 году, приобретенный большой опыт пропагандистской работы в массах очень пригодились ему в новых условиях, в строительстве социализма в Германской Демократической Республике.

Ф. Гошпельт рассказывает, что на учредительном съезде Коммунистической партии Германии в декабре 1918 года, где он был делегатом от города Оберхаузена, он впервые увидел произведение В. И. Ленина «Государство и революция» на немецком языке. «Я проработал эту книгу за одну ночь», — говорит Ф. Гошпельт. — Она была для меня подлинным откровением. В то время в Германии была широко распространена оппортунистическая литература—книги Берштейна, Каутского и других ревизионистов. Они препятствовали развитию у немецких рабочих классового мировоззрения. Работа В. И. Ленина «Государство и революция» была исключительно важна и необходима в условиях Германии того времени. Основным вопросом для немецких рабочих был тогда вопрос о власти. Вооруженные рабочие Оберхаузена в рядах организации «Роте Гарде» (Красная гвардия) вместе с другими отрядами немецкого рабочего класса в 1918 году вели борьбу против буржуазии, требуя окончания империалистической войны и установления мира. Но как быть дальше, после обеспечения мира? Что делать потом? Этого они не



В. И. Ленин в рабочем кабинете в Кремле.

знали. На эти вопросы давало ответ произведение В. И. Ленина».

Будучи в то время председателем совета рабочих и солдат в Оберхаузене и членом окружного комитета Компартии Германии в области Северный Рейн-Вестфалия, Ф. Гошпельт приобрел две тысячи экземпляров книги «Государство и революция». «Мы распространили их, — рассказывает он, — среди местных организаций компартии в Рурской области, снабдив этим идеологическим оружием членов КПГ. Были организованы специальные занятия, на которых пропагандисты разъясняли рабочим смысл, раскрывали содержание замечательного труда В. И. Ленина. Ленин был для нас высшим, непререкаемым авторитетом».

120 тысячное население Оберхаузена, расположенного в самом центре Рурского угольного бассейна, на 98 процентов состояло из семей рабочих. Знакомство с книгой Ленина «Государство и революция» привело многих рабочих Оберхаузена в ряды КПГ.

Переходя к жизни социалистической Германии, хранящей славы традиции немецкого рабочего движения, Франц Гошпельт говорит об общей борьбе немецких и советских трудящихся. «Без помощи Советского Союза не было бы всего того, чего достигла наша республика в строительстве социализма», — отмечает он.

Берлин

В. Гордеев,
корреспондент ТАСС.

ПЕСНЯ О ЛЕНИНЕ

Об этой песне я узнал еще в Варшаве. Но для того, чтобы услышать ее там, где она родилась, надо было побывать в небольшом местечке Белый Дунаец близ города Закопане, который славится как «жемчужина польских курортов».

Жители Закопане с骄傲 гордятся не только красотами, но и славными революционными традициями своего 26-тысячного города. В 1906 году здесь состоялся V съезд Социал-демократии Королевства Польского и Литвы, а несколько лет спустя здесь, в Польше, неподалеку от Закопане, в Поронине, жили и работали Владимир Ильич Ленин и Надежда Константиновна Крупская...

В одном из домов Белого Дунайца мне удалось присутствовать на импровизированном концерте. Молодые девичьи голоса мягко и задумчиво пели:

Наш Белый Дунаец
Находится близ Поронина.
Сюда со всего света
Приезжают к Ленину,
Ленин у нас жил
И планы составлял,
Чтобы над холопами
Паны не хозяйничали.

Девушки — солистки Подгальского ансамбля художественной самодеятельности, хотя и живут в Закопане, Новом-Тарге, Поронине, собираются всегда здесь, в Белом Дунайце. «У Ленина»,

как они говорят. И каждое свое выступление начинают с песни о Ленине.

Подгальский ансамбль в Белом Дунайце под художественным руководством Софьи Соляжовой насчитывает 38 солистов. Ему всего лишь 10 лет, а известен он во всей Польше.

Короткий концерт близится к концу. Звучит еще одна песня:

«Мы собрали урожай,
Все сдадим до зернышка.
Пусть рабочий наш
Имеет горы хлеба...»

...Мелодичную песню о Ленине я то и дело вспоминала на обратном пути в Варшаву, песню, которая родилась в народе, в тех местах, где Ленин разрабатывал планы, чтобы навсегда ликвидировать эксплуатацию человека человеком.

Закопане—Варшава

В. Кузнецов,
корр. ТАСС.

Пословицы и поговорки о Ленине

Ленин всегда и всюду был
лицом к лицу.
Ленин и народ всегда смотрят
вперед.
Ленин с нами вечно будет:
мир его не позабудет.
Ленин за народ, народ—
за Ленина.
Ленин и народ едины,
друг от друга неотделимы.
Думы народа—по-ленински
жить.
Вся Советская страна
делу Ленина верна.
Сердце горит пламенем
под ленинским знаменем.
За ленинское дело бейся
смело.
За Ленина и Родину-мать
не страшно умирать.

Репортаж

БУДУЩИЕ МАСТЕРА СТРОЕК

На лесах, опутавших здание, слышен задорный, веселый смех. Смеются девочки, ловко орудуя мастерками. Вот они привычно растирают раствор и кирпичная кладка здания уже не видна, — только гладко отштукатуренная стена матово отсвечивает на солнце.

А внутри другая группа девочек отделяет комнаты. И в том, как они держат мастерок, как кидают раствор, чувствуется молодой задор и опыт бывалого строителя. Эти девочки, видимо, не один год проработали на стройке и знают толк в штукатурном деле.

Здесь, на строительстве детского сада в Турнтаево, трудятся девушки из строительного отряда Улан-Удэнского индустриального техникума и будущие штукатуры из ГПТУ—4, что в Каменске. Те и другие проходят практику, а студенты — и трудовой семестр.

Командир строительного отряда Люда Трикос рассказывает, что под ее началом 17 девчат. Все учатся на втором курсе: в будущем они — мастера производственного обучения. У каждой за плечами год или два строительной практики. Они уже не новички. Почти все имеют 3-4 разряд штукатурки.

— Нравится ли работа? — Да как сказать? Очень приятно, когда люди видят твой труд и самому радостно сознавать, что твое дело нужно кому-то. Вот, например, здесь через месяц — другой будут жить дети. А ведь это здорово, что мы для них отделяем эти светлые комнаты.

Мастер производственного обучения ГПТУ—4 Галина Кирилловна Телкова о своих воспитанницах говорит:

— Они еще не «волшебницы», они только учатся.

Хотя это было сказано полшутя, но это так и есть.

— Девочки работают хорошо. А такие, как Нина Мухина, Тая Дружинина и Люда Осипенко — просто «душу вкладывают» в дело.

Осенью сюда придут дети и заполнят смехом и весельем этот дом, в который вложили тепло молодых рук девчат.

Л. Зубенко.
Фото Ю. ЗУБЕНКО.



ТРУД

Для решения задач, поставленных Коммунистической партией по увеличению производства зерна, мяса, молока и других продуктов сельского хозяйства, важнейшее значение имеет высокопроизводительное использование сельскохозяйственной техники.

Колхозы ежегодно получают много новых, все более совершенных и, вместе с тем, более сложных машин. Современные дизельные скоростные тракторы, самоходные зерновые комбайны, широкозахватные жатки, навесные машины с гидроуправлением и многие другие сельскохозяйственные агрегаты позволяют значительно повысить производительность труда. Но они, как правило, требуют меньше обслуживающего персонала, чем машины старых марок, и больше времени на технические уходы.

Средняя трудоемкость ежедневного технического ухода за самоходным комбайном СК-3 или СК-4 составляет почти 3,5 человеко-часа, а за трактором ДТ-75—3,1. Если технический уход выполнять силами одного тракториста или

комбайнера, то для этого каждому из них нужно затрачивать 20-30 процентов своего рабочего времени. Поэтому многие механизаторы выполняют технические уходы не в

прежняя система организации технического обслуживания машин.

При этой системе каждый механизатор, независимо от его квалификации и опыта,

рованное звено имеет двухосную тракторную тележку, оборудованную полным набором емкостей для смазочных и промывочных материалов, компрессором, средствами ме-

и техническое обслуживание машин расход из года в год уменьшался. Так, если в 1959 году для этой цели расходовалось в расчете на гектар мягкой пахоты 1 рубль 40 копеек, то в 1962 году — уже всего 78 копеек. А замена деталей поршневой группы и топливной аппаратуры сократилась за это время почти в два раза.

Но с некоторых пор затраты стали расти. Приведем пример. В колхозе «Заветы Ильича» затрачивали на ремонт и обслуживание машин в 1965 году на выработанный гектар 45 копеек, а в 1967 году эта цифра уже возрасла равно в два раза. В колхозе «Прибайкалец» расходы за это время повысились на 30 копеек. И лишь механизаторы сельхозартели «Путь к коммунизму» добились снижения затрат на обслуживание и ремонт.

Здесь приведены одни только цифры. Из чего они складываются, инженеры, механики и механизаторы сельхозартели знают хорошо, но вот мало принимают мер, чтобы удешевить уход за автотракторным парком. А пора было бы уже давно задуматься над этим вопросом.

В. КОЧЕТОВ,
инженер районной
сельхозгруппы.

СОКРАТИТЬ ЗАТРАТЫ

полном объеме. В результате машины быстро изнашиваются, возникают поломки, простои, что приводит к резкому снижению выработки и большой затрате средств на ремонт.

Быстрый рост машинно-тракторного парка колхозов вызывает потребность в значительном пополнении состава механизаторских кадров, и ежегодно за управление тракторами или комбайнами садятся молодые механизаторы. Они составляют примерно 20-30 процентов общего числа механизаторов. Неопытные трактористы и комбайнеры затрачивают на технический уход еще больше времени и проводят его хуже.

Несмотря на большие изменения, происшедшие за последние годы в техническом оснащении хозяйств и в составе механизаторских кадров, почти повсеместно сохра-

должен выполнять все работы по техническому уходу, в большинстве случаев в одиночку, пользуясь примитивным инструментом и инвентарем.

Для того же, чтобы правильно и полнее использовать машинно-тракторный парк, есть новая система организации технического обслуживания машин. Принципиальное отличие ее от существующей заключается в четком разделении труда между механизаторами. Трактористы и комбайнеры являются в основном водителями агрегатов, а технические уходы должны проводить мастера-наладчики.

Так, например, в совхозе «Ермак» Омской области работают бывшие бригадиры-механики тракторных бригад. В основном мастер-наладчик и его помощник обслуживают 20-25 машин. Это механиз-

анизация смазки, инструментом, сменными фильтрами и минимальным, но необходимым количеством запасных частей. Тележка перемещается колесным трактором, от которого приводится в действие и установленное на ней оборудование.

Техническое обслуживание машин мастерами-наладчиками позволило хозяйствам значительно повысить производительность автотракторного парка, снизить затраты средств и запасных частей на его содержание. Годовая выработка на пятнадцатисильный трактор в совхозе «Ермак» с 333 га возрасла до 512. За 4 года межремонтная выработка тракторов ДТ-54 увеличилась с 850 до 1282 гектаров мягкой пахоты. Дневная выработка на условный трактор составила 4,2 га против 3,2 по совхозам и колхозам области.

В нашем районе на ремонт

ЗА ЛЕТО — ЦЕНТНЕР ПРИВЕСА И 1000 ЛИТРОВ МОЛОКА!

НЕ ЗАБЫВАТЬ О ДАННОМ СЛОВЕ

Прошли первые десять дней июня — первого летнего месяца, с которого животноводы начали старт за высокие надои и среднесуточные привесы в пастбищный период. Каковы их первые результаты? Есть ли прибавка молока от дойных коров, перемененных на сочную зелень?

По сравнению с последней десятидневкой мая прибавка, конечно, есть, но она очень мала — всего два литра в среднем по району. В колхозе «Заветы Ильича» надой молока увеличился на два литра, а вот в «Прибайкальце» они снизились на пять литров. И только два животноводческих хозяйства дали более существенные результаты: на 8 литров больше, чем в последнюю десятидневку мая, надояли в колхозе «Путь к коммунизму» и на 7 литров — в совхозе «Прибайкальский». А коллектив Зырянской фермы, например, поднял надой в первой декаде июня на 15 литров, Нестеровской фермы — на 10. Мостовские доярки получили прибавку в 12 литров молока.

Казалось бы, что во всех хозяйствах одни условия, одинаковые пастбища. А вот результаты разные: в одних — рост молочной продуктивности, в других — снижение. В колхозе «Прибайкалец», кстати, нет ни одного молочного гурта, где бы имелся рост надоев. На пять литров унади надой на Ключневской ферме, более чем на 13 литров — на Коменской, в прошлом передовой в районе ферме молочного скота, на три литра — на Турунтаевской и Иркиякской.

Все дело в нарушении летнего пастбищного распорядка дня. К утренней дойке коров доярки приступают с большим опозданием — в

5 час. 30 минут утра, а не в четыре, как это следовало бы, и только в 6 часов 30 минут коров выгоняют на пастбища. Пока они дойдут до зелени — уже семь часов. Зачастую коровы переставляют в загонках в ожидании дойки, а вечером — рано, в 20—21 час. прекращают пастись. Вот и получается, что дойное стадо находится на пастбище вместо 18-19 часов в сутки всего лишь 10-12. Вполне понятно, что при таком «режиме», да еще при скудной зелени, не имея подкормки, трудно получить от коров хорошие надои молока.

Что надо сделать? Прежде всего, содержать дойные гурты на пастбищах не менее 18 часов в сутки, по три-четыре раза в день поить коров, иметь на всех пастбищах кормовую соль, а с 20 июня приступить к подкормке животных смесями зеленого конвейера. Выборочную косовицу зелени можно вести уже во всех хозяйствах.

Руководители и специалисты хозяйств обязаны побеспокоиться о том, чтобы со второй половины июня дойные коровы и молодняк групп доращивания и откорма, хотя бы один раз в сутки получали зеленую подкормку, а с первых дней июля — два-три раза. Только соблюдая такой рацион кормления мы можем рассчитывать, что животноводы района выполнят свои летние обязательства — получат по центнеру привеса на каждого животного и по 1000 литров молока от каждой коровы. Надо каждый день помнить об ответственности за свои слова.

ПЯТНАДЦАТЫЙ
год работает коммунист Федор Петрович Абрамов столяром в мебельном цехе Селенгинской лесоперевалочной базы. За это время он в совершенстве овладел своей профессией, мастерски справляется с шипорезным, фрезерным, сверлильным, фугочным и другими станками.

Он — передовик производства и, как мастер своего дела, передает богатый опыт молодым, учит их бережному отношению к социалистической собственности.

Мебельный цех на лесобазе идет впереди по всем показателям. И немалая заслуга в этом ветерана предприятия Ф. П. Абрамова.

Фото И. БАБКИНА.



Сельская новь

НОВОСЕЛЬЕ НА КОЛХОЗНОЙ УЛИЦЕ

Она невелика, эта улица, пересекающая новый поселок — центральную усадьбу совхоза «Каменский» Ярцевского района, Смоленской области. Но, может быть, потому, что улица красиво засажена деревьями и здесь приятно погулять, отдохнуть, жители называют ее бульваром. Завершением его будет большой парк. По проекту, разработанному архитекторами, уже поднимаются дома, связанные с центральной котельной, к ним подводится газопровод, тянутся электрические провода, асфальтируются улицы.

А чтобы в новом сельском городке было уютно, все животноводческие и хозяйственные строения вынесены за околицу.

Своеобразным центром поселка станет новый бульвар, который застраивается двухэтажными жилыми домами. Здесь будут расположены и общественные здания: школа, три магазина, Дом быта, совхозная контора, клуб, столовая.

И, хотя поселок с городскими удобствами и бульвар, который станет его украшением, еще только строятся, уже сейчас в новый городок стре-

мятся перебраться многие земледельцы из окружающих сел и деревень.

Проектные организации области составили планы застройки центральных усадеб более чем для 300 колхозов и совхозов. И во всех этих сельских городках кипит сейчас работа. Украшая новые поселки, жители — от мала до велика — выходя на улицы: закладывают скверы, сады, парки.

Х. Хайкин,
корр. ТАСС.

СОЛИДАРНОСТЬ
И ПОМОЩЬ ДРУЗЕЙ



КАНАДА. Около 2 тысяч женщин провинции Онтарио вяжут по вечерам кофты, носки, рейтузы, одеяла для вьетнамских детей. Их руками уже изготовлено и отправлено во Вьетнам более 7 тысяч теплых вещей.

Так канадские женщины выражают свою солидарность с героическим вьетнамским народом, борющимся против американской агрессии за свободу и независимость своей страны.

На снимке: Лил Грин — ветеран движения за мир и женского движения Канады, одна из организаторов и активных участниц кампании по изготовлению теплых вещей для вьетнамских детей.

Фото В. НИКИТИНА.

Фотохроника ТАСС.



Демократическая Республика Вьетнам (провинция Нгеан). Уголок небольшой деревушки, расположенной в джунглях.

Фото В. СОБОЛЕВА.

Фотохроника ТАСС.

И ДНЕМ И НОЧЬЮ НА ПОСТУ



Нерест рыбы на озере Котонель начинается ранней весной и заканчивается летом — в июне и первой половине июля. Не успеет озеро освободиться от зимнего ледяного панциря, а в намыливые заросли и на травянистое мелководье идут, чтобы отложить икру, щуна, язь, чуть попозже — сорога и омуль, потом лещ.

В это время ловить рыбу даже удочками с берега, а там более с лодки или бреднем и сетью категорически запрещено. Однако находятся еще любители легкой наживы. Темными но-

чами они пробираются тайгой и местами нерестилиц, чтобы хищнически поживиться дарами природы. Это враги природы, враги нашего общества — браконьеры.

Но на пути браконьеров и днем, и ночью стоят смелые и мужественные люди — инспектора рыбонадзора. Порой они рисуют жизнью, охраняя народное добро.

Не первый год несут свою нелегкую службу по охране рыбных запасов государственного инспектора рыбоохраны Александр Терентьевич Алферов, Федор

Филимонович Чебуни, Савва Петров, Андрей Чеботарев и многие другие. Они всегда на посту — и зимой, в сорокаградусную стужу, и летом, в жару и проливной дождь. Сутками не покидают лодки, не смыкая глаз. И прибывальцы благодарны этим мужественным людям, зорко охраняющим народное добро.

На снимке: инспекторский дозор на Котонеле. С биноклем Ф. Ф. Чебуни. Рядом — моторист А. И. Тначев.

Фото Н. ТИМОШЕЧКО.

СОВРЕМЕННЫМ ОБРЯДАМ — ПРАВО ГРАЖДАНСТВА

ПРАЗДНИКИ ПРИРОДЫ. Первые праздники человека были тесно связаны с природой, они посвящались началу и завершению тех или иных хозяйственных работ, смене времён года. Из этих праздников особым почетом у наших славянских предков на Руси пользовались проводы зимы. Первые признаки тепла люди связывали с победой бога солнца Ярилы над силами холода и тьмы. В честь этой победы люди праздновали масленицу, на ней пекли блины — «хлебные солнца».

С приходом христианской религии масленица превратилась в «предпутье поста», но победить народную традицию церковь оказалась не в силах. И нам надо вернуть людям первоначальный смысл праздника.

Как назвать этот праздник: «Проводами зимы?», «Праздником зимы» или «Встречей весны»? Не решено также, когда точно его проводить. Масленица в религиозном календаре не имеет постоянного дня, колебания достигают 35 дней.

Но нужно иметь в виду, что масленица отнюдь не религиозное название; постепенно, если мы хорошо будем проводить этот праздник, исчезнут и очень слабые религиозные черты, и тогда для людей масленица превратится в действительно современный

безрелигиозный праздник. Что касается времени, то желательно, пока люди помнят о религиозных чертах масленицы, проводить ее именно в этот день. В будущем, когда удастся постепенно стереть религиозные признаки, этот вопрос можно уже решать по-другому. И вообще, ко дню проводов зимы надо подходить конкретно в каждом случае, учитывая все: от степени религиозности жителей того или иного села до прогноза погоды. Масленицу надо праздновать, когда уже стало тепло, но все еще лежит на улицах снег.

При проходах русской зимы на масленице во многих селах нашей республики используют как старые черты праздника, так и новые. На одном из праздников в Кабанске были ряженые — зызымали и скоромохи из участников художественной самодеятельности, торговали блинами с горячим чаем, катались на тройках, проводились различные соревнования, концерты самодеятельности, приезжала красавица-Весна. Хорошо вписывалось новое: Весне докладывали о готовности хозяйства района к севу, хвалили трудолюбивых и критиковали отстающих. Вручали Весне не только каравай с солью на расшитом узором полотенце, но и мешок отборного зерна: пусть Весна будет хорошей, принесет урожай.

Исследователи подчеркивают еще одну важную деталь этого праздника — на нем меньше пьют, ведь главное здесь не праздничные застолья, а гуляния на улицах. Надо нам внимательней осмыслить это явление, а положи тельное (оно видится в яркости праздника и насыщенности его программ) перенести и другие наши обряды.

На наш взгляд, больше внимания надо уделять другому празднику, связанному с при-

родой — «Русской березке». Вероятно, многие из читателей видели или знают из других источников, что в день религиозного праздника Троицы многие люди, в том числе и молодежь, украшают свои дома ветками и букетами цветов, пекут пироги и идут на лесные полянки. Верующими их всех назвать нельзя: даже верующие, как отмечено, в этот день идут не в церковь, а в лес. В чем же дело? Как совмещается религиозное слово «Троица» с чисто безбожным способом празднования?

До введения христианства славяне праздновали в конце мая — начале июня семик — окончание полевых работ. Природа к этому расцветала пышным цветом, зрел урожай, другие не легко крестьянские работы еще не начинались. Славяне были язычниками, и они украшали деревья лентами и цветами, чтобы был урожай. Церковь прибрала к рукам и этот праздник, заставив крестьян молиться троице: богу-отцу, богу-сыну и богу-духу святого, просить у них хороший урожай. Но народную традицию «поднять под себя» церкви не удалось.

С «Троицей» празднование на лоне природы связывал лишь церковный календарь. Поэтому вполне естественно было появление «Праздника русской березки». Он поэтизирует нашу Родину, ее природу, труд советских людей. Пока же он у нас проводится плохо. Выедут (это в лучшем случае) люди в лес, хорошо, если будут буфеты с водой. Словом, «Русскую березку» у нас чествуют хуже, чем «Зиму». А надо бы накануне привозить в села березовые ветки и полевые цветы для украшения домов.

На праздники нужны веселые хороводы; девушки, одетые в красивые платья во главе с



самой красивой, символизирующей березку, должны стать хозяевами праздника. Ведь сколько песен и стихов у народа о березке, и они должны прозвучать на торжестве в честь ее.

Можно провести конкурсы на лучшее исполнение стихотворения и песни о березе, веселые соревнования плясунов, конкурс на самый красивый букет и венок, спортивные соревнования. Пусть учитель биологии расскажет о том, как живет наш лес, как важно беречь его.

И среди этого праздника должно найтись место задушевной беседе о делах в хозяйстве или на заводе. От такого праздника будет, без сомнения, польза — и отдых, и зарядка для труда. Праздник этот должен быть для всех.

Писатель Константин Паустовский, недавно умерший, горячо приветствовал этот праздник. Он писал: «Сейчас у нас почти нет праздников, посвященных явлениям природы. И не только явлениям природы, но и ей самой. Ее красота всегда властвует над нашими сердцами. Олицетворением русской природы всегда была и останется береза. Недаром и в народных песнях, и в стихах, и в прозе ее сравнивают порой с чистой трепещущей девушкой, с застенчивой невестой».

...Нашей русской природе мы обязаны многим, в особенности, величием нашего русского искусства и поэтичности нашего народного духа. Наша природа заслуживает всенародного праздника — праздника березы. Он должен быть посвящен красоте наших рощ и полей, наших рек и лугов, всей нежности их красок и тихому, ласковому шуму березовых лесов, гордой красоте советского человека».

В. Секерин.

(Продолжение следует).

Дорогие читатели „ПРИБАЙКАЛЬЦА“

Истекает срок подписки первого полугодия на свою районную газету. Если Вы не подписались на газету „Прибайкалец“ НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ, пожалуйста продлите подписку.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА: на 6 месяцев — 1 руб. 56 коп., на 3 месяца — 78 копеек и на 1 месяц — 26 копеек.

СПЕШИТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ!

За редактора В. СЕДУНОВ.